

# DIARIO DE LA MARINA.

## EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### España.

De hoy

Madrid 19 de mayo.

VENTA DE BUQUES.

La Gaceta de hoy publica un Real Decreto autorizando la venta de veintidós buques de guerra desguazados si fuesen precisos; entre ellos los cruceros "Isabel II," "Alfonso XII," "Alfonso XIII," "Marqués de la Ensenada," "Conde de Venadito" y el torpedero "Tamarit."

En cambio se adquirirá dos buques chicos de vela y de vapor, de dos mil toneladas para dedicarlos a la instrucción de guardias marinas, marineros y aprendices marineros.

LA UNION NACIONAL

El Directorio de la "Unión Nacional" ha aplazado el mensaje que pensaba dirigir a S. M. la Reina Regente, protestando contra la circular del Sr. Gasset, sobre la conducta de las Cámaras de Comercio.

ESCRIBANO

Se ha confirmado la noticia relativa a la expulsión del coronel Escribano del cuerpo de Estado Mayor del ejército; pero la causa de esta rigurosa medida no solo fué la que telegrafié anteriormente, sino además el no haberse querido batir con un cubano que le insultó y le pegó en París.

(Que la prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### AGRICULTURA

EL EUCALIPTUS

El eucalipto, que se conoce también con el nombre de gomer azulado, es un árbol gigantesco originario de Australia y galivado en todas las regiones cálidas y templadas del globo.

Llama la atención por las dimensiones colosales que alcanza, que pueden llegar de 60 y 70 a 100 ó más metros, por 28 de circunferencia; y por su desarrollo rapidísimo, que puede alcanzar a 5 metros por año.

Constituye el eucalipto un árbol de adorno que ofrece grandes propiedades medicinales, utilizadas con éxito por la farmacia para la curación de numerosas enfermedades; al mismo tiempo que con su plantación puede obtenerse el completo saneamiento de terrenos insalubres, merced al balsámico perfume de sus hojas, que purifica el ambiente y mata los microorganismos nocivos a la salud. Además, el kino que de él se extrae es muy empleado en la industria, rivalizando con el extracto del "pterocarpus marsupium" de Roxb, como curante de las pieles y como producto tintóreo.

La madera es muy aprovechable por su dureza e incorruptibilidad, así en la edificación, como en carpintería y en la construcción de embarcaciones.

Dos variedades principales se admiten generalmente: el "eucalipto globulus latifolius" y el "eucalipto globulus longifolius."

El eucalipto globulus prefiere las tierras en las que se produce el alcornoco, las dunas, los terrenos arenosos, equiséticos, graníticos y calcáreos.

Se le cultiva por siembra ó por trasplante, prefiriéndose la primera, en tierra firme, porque economiza lo que debería gastarse en la compra de arbolitos y excavación de zanjas ó hoyos.

Aparte de esta clase de siembra, existe la en barridos ó tiesto, y la en barridos propiamente dichos. En barridos ya no es tan conveniente como en tierra firme ó plena, porque el no se trasplantan a los pocos meses de germinación, las raíces se arrollan siguiendo la forma del receptáculo en que crecen, comunicando la tendencia a la curva a las fibras del tronco, resultando de ello una madera de calidad inferior que se resquebraja ó tiende al ser aserrada.

La siembra en tierra firme se verifica en el mismo terreno elegido para emplazamiento definitivo de los árboles, preparándolo de un modo circunstanciado y completo, de forma que adquiere un grado conveniente de divisibilidad, compatible con la pequeñez y delgadez suma de las semillas, circunstancia casi esencial si se quiere asegurar el buen éxito de la plantación.

### DESDE BUENOS AIRES

(Carta á El Liberal de Madrid.)

La cuestión del himno argentino ya no existe.

La ocasión que brindaban las noticias de la entusiasta recepción hecha ahí á los marinos de la *Presiden e Sarmiento*, ha sido hábilmente aprovechada, y el gobierno argentino ha dado un decreto en que, invocando expresamente la acogida hecha en España á sus marinos, se da á los españoles la satisfacción tantas veces reclamada. Véase el decreto:

"Buenos Aires, marzo 30 de 1900.—Considerando: Que el himno nacional contiene frases que fueron escritas con propósitos transitorios, las que hace tiempo han perdido su carácter de actualidad.

Que tales frases mortifican el patriotismo del pueblo español y no son compatibles con las relaciones internacionales de amistad, unión y concordia que hoy ligan á la nación Argentina con la España, ni se armonizan con los altos deberes que el preámbulo de la Constitución impone al gobierno federal, de garantizar la tranquilidad de los hombres de todas las naciones que vengan á habitar nuestro suelo.

Que por aquel motivo, y en diferentes épocas y especialmente en los últimos años, se han producido manifestaciones que han llamado la atención del gobierno general, pidiendo que se conserve la música actual del himno nacional y se modifique el texto de algunas estrofas.

Que si bien esto no es posible, porque el P. E. no puede alterar el texto oficialmente consagrado por una sanción legislativa, entra en sus facultades determinar cuáles sean las estrofas del himno que deben cantarse en los actos oficiales y festividades nacionales, desde que al respecto no hay disposición legal alguna.

Que sin producir alteración en el texto del himno nacional, hay en él estrofas que responden perfectamente al concepto que universalmente tienen las naciones respecto de sus himnos en tiempo de paz, y que se armonizan con la tranquilidad y la dignidad de millares de españoles que comparten nuestra existencia, las que pueden y deben preferirse para ser cantadas en las festividades oficiales, por cuanto respetan la tradición y la ley sin ofensas para nadie, el presidente de la República, en acuerdo general de ministros, decretó:

Artículo 1º En las fiestas oficiales ó públicas, así como en los colegios y escuelas del Estado, sólo se cantarán la primera y la última cuarteta y el coro de la canción sancionada por la Asamblea general de 11 de Mayo de 1813.

Art. 2º Comuníquese, publíquese é insértese en el registro nacional.—Roca.—Felipe Yofre.—José María Rosa.—Emilio Olivé.—M. García Mora.—Luis María Campos.—Martín Rivadavia.

Hasta ahora se cantaba íntegro la primera estrofa, que dice:

"Oíd, mortales, el himno sagrado, libertad, libertad, libertad, Oíd el ruido de rotas cadenas, ved en trono á la noble igualdad. Se levanta á la faz de la tierra una rica y gloriosa nación, coronada su sien de laureles y á sus plantas rendido un león."

Esta última cuarteta es la que queda, no dió que suprimida, pero si retirada de la circulación y sustituida por la siguiente:

"Ya su trono purísimo alzaron las provincias unidas del Sud; y los libros del mundo responden: ¡Al gran pueblo argentino, salud!"

En distintas ocasiones he puesto de relieve, en estas mismas columnas, la situación insostenible, por depresiva, en que quedábamos los españoles aquí residentes, viendo cómo á nuestros hijos se enseñaba en las escuelas á denigrar á nuestra patria, y teniendo que oír en todo acto oficial ó medianamente solemne, un canto que á la vez que imposible para nosotros, era lo más sagrado y respetable para los hijos del país.

El resultado inmediato era una gran falta de sinceridad en las relaciones entre españoles y argentinos, lo que era grave para los primeros, pero no era tampoco ventajoso para los segundos, que necesitan de inmigración y de hacer grata la vida al extranjero....

Preociendo de lo que la cosa tenía de depresiva para España, cuyos gobiernos no se han preocupado de lo que algún calificado alguna vez de "Gibraltar" moral, menos explicable que el otro, impuesto por la nación más fuerte del mundo, pero teniendo el mismo efecto de desprestigio y de *capitio diminutio*, ¡llegó alguna vez á saberse de esto en el ministerio de Estado!

El decreto, en copia lujosamente impresa en pergamino artístico, fué ayer mismo enviado al ministro español, señor Arellano y Rózpide, y al señor Dupuy de Lome, secretario de la legación, y cuya acción se ha dejado sentir en varios asuntos favorablemente á España. Ambos fueron por la noche obsequiados con un banquete en el Club de Armas, en que el ministro de la Guerra, entre otros muchos oradores, al agradecer la recepción de los marinos argentinos, aludió al decreto aparecido por la mañana para expresar el orgullo que sienten los argenti-

nos á ser una rama de la vieja encina española.

Esta noche se da al ministro otro banquete por los jefes de la marina argentina, y se anuncian muestras no menos entusiastas de la cordialidad del afecto de esta República á nuestro pueblo. En todo esto son de notar las tendencias hacia un acercamiento comercial; al que se refería Ribón Dario en una carta á "La Nación," de Buenos Aires, que no por cerrar un inmerecido elogio al autor de estas correspondencias, debo callar que aquí ha sido leído con gusto, sobre todo en cuanto acentúa la conveniencia para España y para América de un más íntimo contacto político y comercial. E l mismo orden de ideas se ha expresado en el banquete de anoche don Manuel Linares, director de "El Diario," y uno de los periodistas más escuchados de aquí, y no conocidos precisamente por su hispanofilia. Dijo el señor Linares:

"La España y la República Argentina son países que se necesitan y se complementan; el distanciamiento, más que un error sería un atentado, y por eso deben ser atendidos los justos reclamos de España, que después de darnos medio millón de sus hijos, nos pide también un poco de hospitalidad para sus industrias.

Pasadas las primeras expansiones, antes que el viento borre promesas y anhelos, hagamos votos por que este acercamiento quede marcado por un Tratado de amistad y comercio, fundido en uno de nuevo, y que dé á España un sitio de preferencia, y á nosotros una prolongación del propio país en el continente europeo."

La ocasión sería realmente espléndida para un gobierno que supiera de estas cuestiones ó quisiera ocuparse de asuntos propiamente de gobierno.

Pero ¿qué van á hacer estadistas como los que hoy soporta España? O n todo, vuelvo á mi tema de siempre, que once años de estancia en este país me hacen creer cada día más urgente. Es preciso que la opinión ilustrada, la prensa y aun los aspirantes á mejorar la cosa pública, den á la cuestión de América, ahora que ya no es nuestra, la importancia que no se le quiso dar antes. Desde la emigración á los Estados Unidos, pasando por la cuestión de propiedad literaria, expansión artística, etc., hay mucho que hacer, y casi todo está por hacer.

Los más animosos deberían ponerse á la obra, y si les faltara por ahora el apoyo oficial, ello puede ser considerado como ventajoso, dado el desconocimiento casi total que de tal linaje de asuntos tienen nuestros hombres de Estado de todos los partidos.

Por de pronto, felicitemonos todos de la desaparición de la barrera que representaba entre españoles y argentinos la cuestión del himno, que ya ha dejado de serlo.

CARLOS MALAGARRIGA. Buenos Aires 1º de Abril de 1900.

CENTRO GENERAL DE Comerciantes é Industriales de la Isla de Cuba

No obstante haber concurrido solamente 183 votos á la junta general extraordinaria que se había convocado para la noche del 17 del actual, faltando, por consiguiente 96 para completar el número reglamentario, á indicación del señor Presidente y en vista de manifiesta imposibilidad material, de todos conocidos, de reunir para otra sesión mayor número de socios, acordaron los señores concurrentes constituirse, bajo la presidencia del señor Gelats, en junta accidental, á reserva de someter á la aprobación de los señores socios que no asistieron á ella, el acta que de la misma se levantara, con el objeto de discurrir y, en su caso, aprobar las modificaciones propuestas por la Directiva para los artículos 3, 4, 9, 31, 38 y 42 del Reglamento vigente, las que fueron aprobadas por unanimidad, tales como habían sido ya aceptadas por la junta general ordinaria del 16 del próximo pasado mes de Abril.

Después de presentar el señor Presidente algunas explicaciones acerca de las razones que hicieron necesaria la modificación parcial del Reglamento, dió á los señores presentes las gracias, en nombre de la Directiva y suyo propio, por su asistencia á la junta, la que se levantó á las nueve y media.

Iglesia de San Felipe Neri. El próximo domingo 20 del actual, se celebrará en esta Iglesia á las tres de la tarde la junta general de Ntra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús. Se invita á todos los asociados.—E. Sacerior. 2015 02-19 01-19

Función para la noche de hoy PROGRAMA

▲ las 8'10: Gigantes y Cabezudos Por la Sra. Martina Moreno

▲ las 9'10: El Duo de la Africana

▲ las 10'10: La Fiesta de San Anton

### LA GUERRA DEL TRANSVAAL

CARTA DE LONDRES

DEL EJERCITO INGLÉS

Londres, 20 de abril

"We want more brains in the army" "queremos más seso en el ejército," esto es lo que repiten desde hace algunos meses todos los periódicos ingleses, después de haber resaltado los tremendos desastres cometidos por los oficiales británicos en la campaña sudafricana.

Ciertas publicaciones, como *The Times*, *The Daily News* y *The Morning Leader*, la emprenden violentamente con el estado mayor y declaran, así como suena, que los oficiales ingleses son excelentes *sportsmen*, pero también "verdaderos idiotas."

En realidad todo el sistema militar inglés está corrompido y podrido. La índole de estos trabajos no permite entrar acerca del particular en consideraciones técnicas, pero sí presenta cierto interés psicológico el preguntarse cómo es posible que en una nación tan inteligente como la inglesa precisamente los oficiales del ejército estén á un nivel intelectual tan bajo.

Para creerlo poder contestar á esto que la culpa de dicho estado de cosas la tiene la exagerada afición al *sport* de los ingleses. ¡Cuántas veces se oye ó se lee aquí la afirmación siguiente: *All our battles were won on our playing grounds*, "todas nuestras batallas fueron ganadas en nuestras plazas de jugar." Con esto quieren decir los ingleses que la agilidad y la robustez que la juventud á quiere en los diversos juegos (*fort-ball cricket, lawn tennis, etc.*) bastan para formar soldados superiores. Esto empero es tan falso como cuando en España los aficionados á los toros afirman que se espantó el toro cuando el indomable el carácter del pueblo español.

Los músculos no lo son todo en el hombre, y lo más sabio es atenerse al sistema de los antiguos que preconizaban y practicaban un equilibrio y armónico desarrollo del espíritu y del cuerpo: *mens sana in corpore sano*.

El onto exagerado de los ejercicios *sportivos* condujo naturalmente al desprestigio y desdoro de la cultura intelectual, creyéndose que los juegos al aire libre y la gimnasia bastaban para formar buenos ejércitos, y que los dotados del espíritu eran superiores en un soldado. Como en todo el siglo XIX, con excepción de la guerra de Crimea, Inglaterra solo ha luchado con salvajes y hordas incivilizadas, efectivamente sus oficiales podían sin gran inconveniente desconocer los principios elementales de la estrategia, y no había falta por parte de ellos y de las tropas en general una inteligencia muy desarrollada.

Un oficial británico, que formando una excepción entre sus colegas, es hombre de estudio y de saber, tuvo la paciencia de investigar las biografías de los oficiales mencionados como habiendo tomado parte en las batallas que los ingleses libraron del 1800 al 1815, y llegó al sorprendente resultado de que casi todos los que se habían distinguido recibieron su instrucción en colegios y academias francesas, mientras los menos se habían educado en los *public schools* ingleses, en los que como

se sabe los ejercicios corporales absorben la mayor parte del tiempo de los alumnos.

La general creencia, pues, de que los oficiales que ganaron la batalla de Waterloo y otras á principios del siglo habían adquirido sus aptitudes en los gimnasios y plazas de juego se halla así refutada, pero nadie en Inglaterra tomó nota de ello.

El aludido oficial británico escribía hace poco en un periódico de Londres lo siguiente acerca de la ignorancia de sus colegas:

"La aristocracia y la llamada *high life* suministran el 95 por 100 de los oficiales de nuestro ejército regular, y nadie pondrá en duda que son precisamente esas clases de la sociedad las que, por lo que atañe á la cultura del espíritu, desprecian lastimosamente la educación; pero pocas personas se pueden formar una idea exacta de la extensión terrible de esa negligencia. Un joven de dieciocho años educado en Eton (establecimiento donde se educan los hijos de la aristocracia) sabrá menos que un niño alemán de ocho años educado en la escuela primaria gratuita. Todo su tiempo lo pasó en el gimnasio y la plaza de juego donde ha desarrollado sus músculos á costa de su cerebro."

Este crítico militar hace observar que ese sistema educativo se renueva ya á muchas generaciones, y que, por consiguiente, en esas clases aristocráticas de donde salen los oficiales el embrutecimiento es un mal hereditario.

Lo que dice el crítico de los *public schools* se aplica también exactamente á las Universidades inglesas; también en éstas casi todo el ejercicio es puramente corporal.

Un periódico satírico caracterizaba un día el estado de cosas de referencia publicando la siguiente noticia:

"Días atrás, el rector de la Universidad de Oxford recibió una carta de un señor que decía: ¡Qué contentado tendré que pagarle á usted para que mi hijo sea educado en esa Universidad!

Dígame si tendré que pagar algo más en caso de que mi hijo, fuera del remar, quisiera también aprender á leer y escribir."

El redactor del *Livonia College* afirma que solo el 30 por 100 de los estudiantes adquieren cultura verdadera. Los demás (70 por 100) se entregan á vicios y á los deportes, y son, ó mamarrachos de salón, ó bárbaros atletas sin pizca de educación ni de instrucción.

Un hecho que parece está en contradicción con cuanto dejamos estampado es el de que los exámenes en las Universidades y las Academias militares, y jugar por los programas, son bastante difíciles. Indudablemente, pero hay que ver cómo se hacen esos exámenes. En primer lugar, en Inglaterra no existen los exámenes orales, y para los exámenes por escrito no es nada difícil prepararse convenientemente con solo un poco de memoria. Las cuestiones que tienen que contestar los examinados son de naturaleza tan estereotipada, que aun los más torpes pueden salir del paso. Se les dice con anticipación cuáles serán esas cuestiones, dándose una lista de las que se les podrá dirigir, de modo que con estudiar el limitado número de cuestiones anotadas se adquiere la ciencia (!) suficiente para salir aprobado.

Así un oficial que haya pasado brillantemente sus exámenes en el *Royal Military College* de Sandhurst podrá ignorar todos los rudimentos de la estrategia y táctica modernas.

Otro esta que también en Inglaterra hay personas que han aprendido algo en las escuelas y Universidades, pero si no, no podría extrañar el hecho de que, á pesar de las nefastas tendencias, hubiera eruditos y sabios ingleses como realmente los hay, pero en general los que saben algo, los que tienen la inteligencia desarrollada—*people with brains*—se repugnan entrar en aquel ejército donde sus faltadas intelectuales estarían contenidas á la inacción.

R. I. P.  
EL SEÑOR  
D. José Luis Yarto y Castañes  
Vec 1 de la Directiva de la Asociación Va ca Navarra  
d. en el acta  
HA FALLECIDO  
Y dispuesto su entierro para el día de mañana, á las ocho de la noche, el Presidente que suscribe invita á todos los compañeros, para que se sirvan asistir á la Quinta "Purísima Concepción", y acompañar el cadáver al Cementerio de Colón.  
Habana, 19 de mayo de 1900.  
Antonio María Artiz.

Para Señoras:  
**¡Alpacas!**  
La antigua casa de J. Valles  
Recibió un surtido selecto  
**MAS BARATO QUE YO, NADIE.**  
VENTAS AL VAREO, PRECIOS DE ALMACEN.  
Alpaca negra, granito de oro.  
Alpaca negra, azargada diagonal.  
Alpaca blanca y crema, glacé.  
Alpaca azul, varios tonos.  
Alpaca de seda, colores fantasía.  
**MODISTO SASTRE.**  
Para hacer vestidos de señora acabamos de traer un competente modisto sastre.  
**ANTIGUA CASA DE J. VALLES.**  
San Rafael 14, **MES BARATO QUE YO, NADIE,** San Rafael 14.

**TEATRO DE ALBISU**  
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA  
TANDAS TANDAS  
Ca. 704 15-1 My

Exhibición del KINETO OPIO, con vistas de movimiento de mucha novedad.

Precios por cada tanda	
Grillas.....	\$ 2 00
Paños.....	1 25
Lubria con estrada.....	0 50
Batas con quem.....	0 50
Asiento de terciado.....	0 35
Idem de Parasol.....	0 30
Entrada general.....	0 30
Idem á terciado ó de teatro.....	0 20

En el teatro, la gran zarzuela en tres actos LA ARA DE DIOS.  
En la presente semana estreno de la zarzuela en un acto LA SRA CAPITANA.

YA LLEGARON las novedades y nuevos modelos para el verano a la sombrerería de G. Ramentol y Compañía. Obispo 63. Apartado n. 86.

Tanto los oficiales como los soldados ingleses son máquinas automáticas...

El general Methuen, por ejemplo, eso lo sabe aquí todo el mundo...

En una próxima carta les referiré a ustedes algunos pormenores interesantes de la vida de los oficiales y soldados ingleses.

E. R. España comercial é industrial.

FABRICACION DE BUGIAS Un periódico de Orizaba, hablando de esta industria, exclama:

"Siendo imposible la fabricación de bugias de para fina con los derechos que para esta materia señala el nuevo Arancel de Aduanas...

EL BANCO DE BURGOS Ya se ha firmado en Burgos la escritura de constitución del Banco de Burgos...

CREDITO INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE SANTANDER En la activa y rica capital montañesa se ha constituido una Sociedad con dicho nombre...

CENTRAL ELECTRICA Con un capital de 1.500.000 pesetas, ha constituido una en Bilbao el señor Martínez Rodas...

TRES SOCIEDADES MINERAS Ha quedado firmada la escritura de constitución de la nueva Sociedad minera "Las Muñecas"...

CAMPO DE EXPERIMENTACION EN LUGO La Cámara Agrícola de Lugo, con un celo que le honra...

CULTIVO DE LA VID La replantación de viñas en la costa de Málaga ha aumentado bastante desde el año 1898...

LA CAÑA DE AZUCAR EN MALAGA Ha dado principio en Málaga la corta de la caña...

EXPORTACION DE VINOS El tráfico de vinos es bastante considerable esta temporada...

GRAN REBAJA DE PRECIOS. El público debe aprovecharse, que durará poco tiempo.

EL PASEO Obispo y Aguiar. T. 513

arzoar, y estando muy satisfechos los labradores de las condiciones de la cosecha.

Para los niños pobres Suplico a las personas caritativas que remitan al Dispensario "La Caridad"...

NECROLOGIA Tras larga y penosa enfermedad ha dejado de existir en esta ciudad...

ASUNTOS VARIOS LA CARTA MUNICIPAL El general Wood ha entregado la Carta Municipal a una comisión para que la estudie.

MUSTELIER Y DOVAL Por ser hoy el aniversario del fallecimiento de Martí, se ha transferido para el lunes, 21, a las 7 1/2 p. m.

ES OTRO XIQUE'S Ayer se corrió en la Boisa, y en distintos lugares de esta ciudad, que el señor Xiquéz...

RENUNCIA ACEPTADA Se ha aceptado la renuncia presentada por el señor Bacallao del cargo de Jefe de Policía Secreta de esta ciudad...

LICENCIAS El Gobernador Civil de esta provincia ha concedido un mes de licencia para asuntos particulares...

SOBRE FERROCARRILES El Secretario de Obras Públicas ha informado al Gobernador General sobre la conveniencia de que se declaren subsistentes las diferentes resoluciones...

RENTAS INTERIORES En el mes de abril último ingresaron las Administraciones Provinciales de Hacienda las siguientes cantidades:

CAMPO DE EXPERIMENTACION EN LUGO La Cámara Agrícola de Lugo, con un celo que le honra...

CULTIVO DE LA VID La replantación de viñas en la costa de Málaga ha aumentado bastante desde el año 1898...

LA CAÑA DE AZUCAR EN MALAGA Ha dado principio en Málaga la corta de la caña...

GRAN REBAJA DE PRECIOS. El público debe aprovecharse, que durará poco tiempo.

EL PASEO Obispo y Aguiar. T. 513

COMPLACIDO Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Habana. May señor mío y amigo:

En la sección de su importante periódico titulada La Prensa, y en el número correspondiente al día de ayer (jueves 17) he leído al fin de unos comentarios dedicados a El Separatista...

En cuanto a lo de "mal herido," desde luego afirmo categóricamente que hay INEXACTITUD ABSOLUTA en la noticia...

Espero que por el mismo y principal motivo—amor a la verdad—que dirijo a V. estas líneas, se interesará V. en darme a luz en lugar visible de su interesante diario...

Ha sido nombrada escritora de la Secretaría del Ayuntamiento de Cienfuegos, la señorita Oarnea Coll.

EL COCOA Este vapor americano entró en puerto hoy procedente de Miami con carga y pasajeros.

EL ARANSAS Procedente de New Orleans entró en puerto esta mañana el vapor americano Aransas.

EL DIANA Con cargamento de ganado entró en puerto esta mañana el vapor noruego Diana procedente de Tampico.

EL OLIVETTE Ayer tarde se hizo a la mar con rumbo a Cayo Hueso y Tampa el vapor correo americano Olivette llevando carga, correspondencia y pasajeros.

EL HYDRA Este vapor noruego fundó en puerto hoy procedente de Mollia, con cargamento de madera y trayecto a remolque el lanchón Regular también con madera.

GANADO El vapor inglés Salamanca importó de Puerto Ciego 572 reses para el Sr. don Francisco Negra.

Table with columns: Depósitos, Recaudación firme, Derechos de Importación, etc.

Table with columns: Casas de Cambio, Centenas, En cantidades, etc.

LA CASA DE BORBOLLA R-e-ñi-bi-sillones para los viajeros, que vende desde \$ 2 hasta 21,20 uno.

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada Nueva York, mayo 19. Roma, mayo 18. DISOLUCION DEL PARLAMENTO

En vista del sistema obstruccionista empujado por la izquierda de la Cámara italiana el gobierno se vio en la necesidad de suspender las sesiones del cuerpo legislativo...

El general Buller ha ocupado la ciudad de Newcastle al Noroeste de Lyfamiñá. Antes de abandonar la ciudad los boers...

Lord Methuen con las fuerzas que componen el ala izquierda del ejército que manda Lord Roberts ocupó la ciudad de Hoopstad, sin resistencia.

Los generales boers Duprey y Daniels, con cuarenta hombres, se rindieron. El coronel Broadwood que ocupa la extrema derecha del ejército de Lord Roberts...

Fuerzas inglesas han hecho prisionero al Comandante jefe de columna boer Botha (no al general en jefe de las fuerzas boers, de igual apellido)...

FATALMENTE CONDENADOS. Se ha recibido en esta ciudad un despacho fechado en Hydebrand, capital del distrito del mismo nombre...

EL MINISTERIO DE LA GUERRA acaba de publicar un estado detallado de todos los ingresos y gastos hechos en el Tesoro de la isla de Cuba...

EN FILIPINAS En la proclama dada por Aguinaldo, desde P. Hiloi—?, con fecha 4 del actual, aconseja a los filipinos que persistan en su resistencia...

Mil filipinos atacaron una parte del regimiento de infantería de los Estados Unidos n. 43, cerca de Cartaman, en la isla de Samar...

Los filipinos intentaron tender una emboscada a unos cien hombres del antes mencionado regimiento, cerca de Pambagan, Samar...

LOS EXTRANJEROS EN EL TRANSVAAL El corresponsal del Standard de esta ciudad en Kroonstad, dice que sabe por muy buen conducto...

MAFEKING RELIEVED AT LAST London, May 19th.—The City of Mafeking, besieged by the Boers since October 12th, has been relieved on the sixteenth instant.

BOERS RECKED THE DURBAN PRETORIA R. R. London, May 19th.—British forces have reached Clooclan, about forty miles to the Southeast of Winburg.

ALGO SOBRE GASTOS EN CUBA El Herald de esta ciudad publica hoy la noticia de que en la isla de Cuba se han gastado más de tres millones de pesos en destinos civiles...

UN TUNEL VOLADO Los ingleses han llegado a Clooclan, situado a unos setenta y cinco kilómetros al este de Winburg...

ITALIAN PARLIAMENT DISSOLVED. Rome, Italy, May 18th.—The Italian Government has dissolved the Parliament. The new elections will take place on June 3rd, next.

BOERS BLOW UP A BRIDGE London, May 18th.—British forces have captured Obermandant Botha, not Commander-in-Chief Botha, with twenty three men, about thirty miles to the Northwest of Kroonstad.

FATALITY SEEMS INEVITABLE Madras, India, May 18th.—A despatch received from Hydebrand, the Capital City of the Hydebrand Province...

ITEMIZED STATEMENT PUBLISHED. Washington, D. C., May 19th.—The War Department has issued an itemized statement of Receipts and Expenditures of all sorts in the Island of Cuba...

IN THE PHILIPPINES Manila, May 19th.—In the proclamation issued by Aguinaldo, dated at Polillo Camp on the 4th, inst. he urges upon Filipinos to their continued resistance against the United States.

BRITISH-BOER WAR ALMOST OVER. London, May 19th.—Further reports received from South Africa confirm the news wired previously that Boers are on the point of suing for peace.

FOREIGNERS ARE KEEPING UP FIGHTING. London, May 19th.—The London Standard's correspondent, at Kroonstad asserts, on good authority, he says that President Kruger will surrender when Lord Roberts crosses the Vaal River.

MAFEKING RELIEVED AT LAST London, May 19th.—The City of Mafeking, besieged by the Boers since October 12th, has been relieved on the sixteenth instant.

SOME ITEMS ABOUT CUBA New York, May 19th.—The New York Herald says that over \$3,000,000 have been paid, as salaries for Civilian Officers in Cuba.

BOERS RECKED THE DURBAN PRETORIA R. R. London, May 19th.—British forces have reached Clooclan, about forty miles to the Southeast of Winburg.

BOERS RECKED THE DURBAN PRETORIA R. R. London, May 19th.—British forces have reached Clooclan, about forty miles to the Southeast of Winburg.

BOERS RECKED THE DURBAN PRETORIA R. R. London, May 19th.—British forces have reached Clooclan, about forty miles to the Southeast of Winburg.

BOERS RECKED THE DURBAN PRETORIA R. R. London, May 19th.—British forces have reached Clooclan, about forty miles to the Southeast of Winburg.

COMUNICADOS. CENTRO ASTURIANO Sección de Recreo y Adorno SECRETARIA

Competentemente autorizada esta Sección para verificar el Baile de las Flores en la noche del Domingo 20 del corriente...

UNA COMISION DE LA SECCION DE RECREO Y ADORNO se situará a las puertas de entrada con el objeto de mantener el orden y cultura social.

SECCION MERCANTIL. VAPORES DE TRAVESIA EN ESPERANZA

Mayo 21 Olivette: Tampa y etc. -- 21 Vigilancia: New York. -- 22 Sagunto: Veracruz y etc.

SALDRAN Mayo 20 Alfonso XIII: Coruña y etc. -- 20 Divisa: Cuyo Hueso y Tampa. -- 20 Vigilancia: Veracruz.

VAPORES COASTEROS EN ESPERANZA Mayo 20 Antóniges Menéndez, en Batambán, proveniente de Cuba y etc.

VAPORES DE TRAVESIA. VAPORES CORREOS de la Compañía Transatlántica

ANTONIO LOPEZ Y C. ALFONSO XIII capitán DESCHAMPS

GIROS DE LETRAS N. GELATS Y C. 108, AGUIAR, 108

ESPAÑA. Subvenciones a las capitales y pueblos: sobre Palma, Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife.

L. RUIZ 8, O'REILLY, 8 ESQUINA A MERCADERES

ESPAÑA. Subvenciones a las capitales y pueblos: sobre Palma, Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife.

ZALDO Y C. CUBA 78 Y 79. Hacen pagos por el cable, gran letra o letra vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás ciudades y ciudades importantes de los Estados Unidos, México, y Europa.

ZALDO Y C. CUBA 78 Y 79. Hacen pagos por el cable, gran letra o letra vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás ciudades y ciudades importantes de los Estados Unidos, México, y Europa.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Mayo 19 Sábado

En la colección de cuadros, copias en su mayoría hechas por el insigne Pradilla hace treinta años, de obras de laresados artistas españoles, que decoran las paredes del Casino Español de la Habana, figura uno que representa al ilustre Cardenal Cisneros visitando las prisiones de Orán, en que yacían, ahorrados, casi desnudos y demacrados por el hambre, los cautivos cristianos hechos en sus correrías marítimas y terrestres por los piratas argelinos.

Realizó esa visita caritativa, rompiendo ó haciendo romper aquellas cominosas cadenas, el gran prelado que con previsión no atendida, señaló á España su porvenir en las playas y desiertos africanos, el 19 de mayo de 1509, esto es, al día siguiente de la toma de Orán por las tropas españolas, cuyo mando tenía el Cardenal Cisneros y que cedió al capitán Menoza, después de decirle:

Ataca al enemigo sin dilación y sin miedo; porque estoy cierto de que vais á ganar hoy una gran victoria. Y así sucedió, con efecto. Las murallas de la ciudad argelina fueron asaltadas por los españoles, al grito de:—SANTIAGO Y ORSNEROS!—que lanzó el capitán Soza, de la guardia del Cardenal, mientras plantaba sobre los adarves la bandera del Primado.

El acto caritativo realizado por el cardenal, que se describe en el hermoso cuadro del Casino Español, lo consigna en estas palabras un historiador: "El gobernador de la alcazaba le presentó las llaves de la ciudad, y Cisneros pasó acto seguido á proporcionar la satisfacción, que fundó su alma de abeja, de abrir por sí mismo los calabozos subterráneos donde entre cadenas gemían 310 infelices cautivos. El arzobispo les dio á todos libertad."

REPORTER.

POLITICA INTERNACIONAL

Pocos días hace reanudó el señor Labra en el Ateneo sus conferencias semanales interrumpidas por las últimas fiestas.

Comenzó por recordar primero sus aspiraciones respecto del tratado de París de diciembre de 1898, que con trabajo abiertamente principios tenidos hoy por incontestables en el Derecho público internacional, y segundo alguno de los conceptos consignados, tanto por el presidente Mc Kinley, como por el Congreso de los Estados Unidos en sus declaraciones de mediados de abril de 1897 para definir, razonar y justificar el atropello de la soberanía española y la intervención americana en Cuba.

Por el referido tratado quedan sancionados la imposición de la fuerza sobre el arbitraje internacional, el derecho de conquista en Filipinas, la adquisición de Puerto Rico como indemnización de guerra y dentro de la teoría de los antiguos reinos patrimoniales, la creación en Cuba de una entidad política que ni es Estado independiente, ni colonial, ni Estado federal, ni país protegido; la exensa absoluta del plebiscito como medio de determinar la situación futura de las antiguas colonias españolas; la negativa absoluta al derecho de los españoles nacidos en Cuba, Puerto Rico y Filipinas á optar por la nacionalidad originaria ó por la impuesta por el hecho de la guerra y la del nación por parte de los Estados Unidos de toda la responsabilidad en punto á las deudas y compromisos contraídos por la nación venida, con motivo ó razón de los países anexados á la República americana ó arrancados al imperio español.

Esto en la relación del tratado de París con el Derecho internacional público. Respecto de la eficacia de ese tratado en lo relativo á los fines perseguidos por los norteamericanos, hay que considerar ante todas las declaraciones oficiales de su gobierno al iniciar la guerra, y que comprendían los siguientes extremos: 1. Cuba era y debía ser un pueblo libre independiente. 2. Los Estados Unidos no querían el dominio de Cuba. 3. El gobierno norteamericano entregaría la dirección de Cuba á los cubanos tan pronto como estuviere pacificada la isla de Cuba. Sin embargo de esto, en el tratado de París, el gobierno de Washington no se obliga, respecto á la grande antilla, á otra cosa que á la práctica de los principios generales del Derecho de gentes. Y respecto de Filipinas y Puerto Rico, el mismo tratado dice:

FOLLETIN 29

EL IDOLO

NOVELA CONTEMPORANEA ORIGINAL DE E. GARCIA LADEVESE

(Esta novela, publicada en edición de lujo, y con preciosas láminas en la Biblioteca Universal de los Srss. Montaner y Simón, de Barcelona, se halla de venta en la librería de D. Luis Artigas, San Miguel, 3.)

que los derechos civiles y políticos de portorriqueños y filipinos serán los que quisieran concederles el Congreso americano, donde, ri Puerto Rico ni Filipinas tiene representantes. Aumenta la dureza de estas afirmaciones la manera con que el gobierno norteamericano las interpreta prácticamente. En Filipinas subsiste la guerra de los indígenas contra los invasores, á los cuales aquellos acusan de deslealtad en punto al cumplimiento del convenio en cuya virtud los tagalos prestaron su consentimiento á las armas norteamericanas, impotentes, por sí solas, para concluir con el poder de España en aquellos países, del mismo modo que fueron impotentes las armas inglesas cuando, en 1762, se apoderaron de la plaza de Manila, reconquistada á los dos años por los últimos y españoles que dirigió el insigne Anda y Saizaur.

La situación de Puerto Rico apenas profundamente. La propaganda de los Estados Unidos ha deshonrado á aquel país, al mismo tiempo que hería el prestigio de la España colonizadora, divinizando la especie de que todos los habitantes de Puerto Rico, sin distinción de procedencias, clases y posiciones habían aclamado al invasor. Ya días bastante contra esta tesis el doble hecho de la resistencia, el plebiscito y de haberse restringido después el sufragio para las elecciones municipales, aparte del adelanto de la legislación civil de los Estados de la república que consisten en la adquisición de la propiedad territorial solo al ciudadano norteamericano.

En Puerto Rico hoy rige la dictadura militar que se impone á los organismos locales como en los tiempos más duros del viejo régimen colonial y mediante la derogación implícita ó explícita de los decretos españoles de noviembre de 1897, en vano invocada ahora por los portorriqueños. Se ha establecido allí el fuero atractivo de la jurisdicción de guerra para los delitos en que sea parte un americano. Las mercancías portorriqueñas pagan fuertes derechos en la Metrópoli norteamericana que defienden sus azúcares de caña y remolacha, aun más que los defendió España.

No hay medio de saber el porvenir político de aquella isla. Lo más probable es que no sea ni Estado federal, ni territorio americano ni una colonia militar de importancia estratégica en el mar de las Antillas, dominando el golfo de Méjico y los canales de Panamá y Nicaragua. Los informes que recientemente ha dado una de las primeras autoridades militares de aquella isla al comité senatorial de Washington han sido onerosos á la actitud política y al derecho de los portorriqueños para gozar de las mismas franquicias que los ciudadanos de Norte América.

Además un ciclón ha destruido buena parte de la población y la mayor parte de las haciendas de aquel país. La miseria ha entrado de tal modo en la desventurada isla, que el gobierno de Washington ha acordado en estos días que las cantidades pagadas por los frutos portorriqueños en las aduanas federales se dediquen á aliviar la miseria de Puerto Rico.

En Cuba la cuestión ofrece otras proporciones y entraña un grave problema de porvenir inmediato. También allí impera el gobierno militar. Para dentro de una semana están anunciadas elecciones municipales, primera consulta que se hace al voto de Cuba; mas para ello se ha abolido el sufragio universal. Junto al gobernador general militar, existe un Consejo de secretarios cubanos que debían ocuparse de todas las cuestiones de carácter civil. Estos secretarios son amovibles y de libérrima elección del gobernador, sin más facultades que las de la propuesta, que el gobierno atiende ó no, sin razonar su resolución, investido como se halla de plenas facultades, que ya ha usado con todo desahogo para modificar la legislación política procedi-

EMPRESA DE VAPORES DE MENENDEZ Y COMP.

Saldrán todos los jueves, alternando, de Batubano para Santiago de Cuba, los vapores REINA DE LOS ANGELES y ANTIPOGENES MENENDEZ haciendo escalas en CIENFUEGOS, CASILDA, TUNAS, JUGARO, SANTA CRUZ DEISUR y MANZANILLO. Reciben pasajeros y carga para todos los puertos Indiadados. El próximo jueves saldrá el vapor ANTIPOGENES MENENDEZ después de la llegada del tren directo del Camino de Hierro. El vapor JOSEFITA saldrá de Batubano todos los domingos para Cienfuegos, Casilda y Tunas, retornando á dicho Sargadero todos los Jueves. Recibe la carga los jueves y viernes. SE DESPACHA EN SAN IGNACIO NUMERO 82

usted esa frase viene á ser para coquetaría. En materia de diplomacia hay entre las mujeres eminentes profesoras, muchas de ellas superiores á los más famosos y más hábiles de la carrera. Pero venga á cosa muy seria—añadió la artista cambiando rápidamente de tono. —Muy seria! —Sí. —Explíquese! —Mas que sería grave! —De qué se trata? —No nos oye nadie aquí? —Nadie absolutamente. Y el diplomático fué á sentarse junto á la butaca donde se había instalado su interlocutora. —Pues bien: se trata de asunto que importa en extremo al país que usted representa y á la familia imperial. —A la familia imperial?—exclamó alarmado el embajador.—¿Qué es? —Ignoro, barón, si está usted al corriente de la proyectada boda del príncipe Norberto—dijo Fiorina, examinando con una mirada investigadora el efecto que hacían sus palabras. —¿Cómo!—no pudo menos de exclamar el embajador con cierto aturdimiento.—¿Usted conoce? —Perfectamente—repuso la artista—la proyectada boda del príncipe heredero del trono. —¿No es posible!—lo comprendí

Pero Mr. Mac-Kinley no dice palabra. En los Estados Unidos existe una fuerte corriente política francamente favorable á la anexión de Cuba. Y el recuerdo de lo sucedido en Tejas hace cincuenta años, autoriza todos los temores de los patriotas cubanos. Sobre lo que no hay la menor divergencia en los Estados Unidos es en creer de que solo á éstos corresponde la facultad de fijar las condiciones y el término de la tutela en que vive Cuba. Ocioso decir los peligros que esto entraña para la tranquilidad material y el porvenir moral y económico de la sociedad cubana.

Esto no habría sido posible si el problema de Cuba hubiera caído bajo la jurisdicción del concierto internacional. Yendo mal las cosas para España, lo probable es que se hubiera impuesto la solución dada al problema de Oreta en 1869 y en 1886. En últimos casos, eran precedentes para otra solución: la neutralización de Bélgica de 1831, la de las islas Jónicas de 1863, la del Luxemburgo de 1867 y sobre todo la de Suiza, que data de los tratados de 1815. Es decir todos aquellos en que nadie pensó ni podía pensar en la conferencia de París de 1898. Pero esto es quizá el problema de mañana en América: de un mañana que ya casi amanece.

EL DINERO

Según el Economista de Madrid, la situación monetaria, en algunos de los principales mercados era, á fines del pasado mes, como sigue: "En Londres se disponen billetes de un reducido de nuevo por el pago del empréstito de guerra, y los que se encuentran en busca de circulante han tenido que abonar 5 por 100 en préstamos al día y á la semana, aunque la situación actual ha sido más fácil y el dinero para cortos períodos ha podido obtenerse á 3.34 por 100. Los precios del descuento se han mantenido á un alto nivel, siendo de prudencia el sentimiento predominante. El tipo usal en el descuento del papel á tres meses ha sido de 4.18 por 100 nivel más bajo obtenido en el período que reseñamos. En vista de la carestía del dinero, las cesas de banca han elevado sus concesiones sobre depósitos hasta 3 por 100 á la vista y hasta 3.4 por 100 con previo aviso, habiendo sido los precios anteriores de 2.12 por 100 y de 2.34 por 100, respectivamente. Las últimas noticias señalan una fuerte demanda, habiéndose obtenido los préstamos cortos de 3.12 á 3.34 por 100 y los á la semana, al 4.10 por 100 de los precios indicados. Muy pocos negocios se han hecho en el mercado de descuento, y el precio general del papel á tres meses, queda á 4.16 por ciento. En París los negocios de descuento entre Bancos y banqueros han sido poco numerosos. Las primeras firmas cotizan 3.18 por 100 y las aceptaciones de Banco 3.38 por 100; todo lo demás se ha dirigido al Banco de Francia. Como la acción de las necesidades de fin de mes se ha de dejar sentir fuertemente en los días que nos han de venir, no hay motivos para esperar una mejora de los precios practicados antes de 7 ó 8 de mayo. En Berlín la cuestión monetaria, sin haber tomado un carácter más agudo, continúa siempre preocupando los ánimos. Mientras el dinero en operaciones al día es bastante abundante á 4.12 por 100 y mientras el establecimiento financiero de Seehandlungs Societät y de Under de sumas importantes á 4.4 por 100 hasta 20 de junio, y á 4.14 por 100 hasta 20 de junio, el descuento fuera del Banco ha subido nuevamente á 4.12 ó 100. En cuanto á la situación del Reichsbank, los ingresos recientes han sido importantes, lo

que es consecuencia natural de la fuerte tensión sufrida en el último venimiento trimestral. En Nueva York el dinero se ha presentado en mejores condiciones, ofreciendo ahora á 2.12 por 100 los préstamos á corto plazo. Parece probable que las facilidades en el mercado del dinero vengán á ser mayores durante algunas semanas; también parece de igual modo que no hayan de tardarse las exportaciones de oro á Londres."

que es consecuencia natural de la fuerte tensión sufrida en el último venimiento trimestral. En Nueva York el dinero se ha presentado en mejores condiciones, ofreciendo ahora á 2.12 por 100 los préstamos á corto plazo. Parece probable que las facilidades en el mercado del dinero vengán á ser mayores durante algunas semanas; también parece de igual modo que no hayan de tardarse las exportaciones de oro á Londres."

que es consecuencia natural de la fuerte tensión sufrida en el último venimiento trimestral. En Nueva York el dinero se ha presentado en mejores condiciones, ofreciendo ahora á 2.12 por 100 los préstamos á corto plazo. Parece probable que las facilidades en el mercado del dinero vengán á ser mayores durante algunas semanas; también parece de igual modo que no hayan de tardarse las exportaciones de oro á Londres."

La exploración moderna del cielo.

El gran siglo cuyo fin marca este año, merecerá ser llamado el siglo de la ciencia, porque jamás, en ninguna otra época, hizo tantos progresos el espíritu humano en el orden de la ciencia y sus aplicaciones. La Astronomía entre otras, ha marchado verdaderamente á pasos de gigante, así como la física y la química, que le aportaron auxilios inesperados. Es interesante para todo espíritu reflexivo el lanzar una mirada sobre esa marcha triunfal y darse cuenta de las brillantes y pacíficas conquistas obtenidas por el trabajo perseverante del pensamiento humano, tratando de penetrar más y más los secretos de la naturaleza y de avanzar gradualmente en el conocimiento del Universo.

Al comienzo de nuestro siglo, en 1894, proyectando Napoleón trasladarse al campo de Bionia, llamó el astrónomo Delambre, pidiéndole el mejor anteojo del Bureau des longitudes. —Señor—respondió el sabio—poderemos daros el anteojo Dailond. V. M. haría algo grato á los astrónomos, si quisiera concederlos en cambio un excelente anteojo de cuatro pulgadas que acaba de construir Mr. Lereboursa. —Es mejor entonces—replicó el emperador. —Mejor es, señor. —Pues entonces lo tomo por mí. Ese anteojo tenía once centímetros de diámetro y un metro sesenta de largo. Era el mejor desde el punto de vista de la limpieza de las imágenes y de sus aeromatismos. Se tendrá una idea del crecimiento gradual de los grandes objetivos de los antejos astronómicos, examinando el pequeño cuadro siguiente:

Table with columns: Años, Diámetro (en milímetros), Constructores, Observatorio que los poseen. Rows include: 1672, 2.5, G. Galileo, Padua; 1684, 3.5, J. Flamsteed, Greenwich; 1781, 6.0, W. Herschel, Bath; 1800, 8.0, J. Herschel, Slough; 1845, 15.0, R. W. Wood, Cambridge; 1857, 18.0, J. Herschel, Slough; 1863, 21.0, J. Herschel, Slough; 1874, 24.0, J. Herschel, Slough; 1880, 26.0, J. Herschel, Slough; 1890, 30.0, J. Herschel, Slough; 1895, 35.0, J. Herschel, Slough; 1900, 40.0, J. Herschel, Slough.

Se ve la progresión. Es sencillamente maravillosa, y si continúa (de lo que no cabe dudar) lienz está por promesas deslumbradoras para un porvenir próximo. El agrandamiento de las imágenes, es lo que principalmente interesa para los progresos de la astronomía física, agrandamiento que se detiene desde que la limpieza disminuye, y que depende no sólo del instrumento sino también del estado de la atmósfera, tan

deusa, en cuyo punto vivimos como los peces en la mar. El agrandamiento normal aplicable á los antejos, puede ser estimado en general en dos veces por milímetro del diámetro. Un objetivo de 0m24, obtiene por agrandamiento normal 480; un objetivo de 0m40, 800; un objetivo de 0m60, 1200; uno de 0m80, 1600; uno de un metro, 2000. Estos agrandamientos pueden aumentar si el instrumento está colocado sobre una montaña, dejando á sus pies una considerable capa de aire, ó si la atmósfera está absolutamente tranquila y perfectamente transparente, lo que es raro. Los hábiles astrónomos del observatorio de Yerkes, en Chicago, Bernard y Burhan, en circunstancias excepcionales, han logrado agrandamientos de 3000 y aun de 3750 en su gigantesco equatorial.

Aumentar una imagen es acrecer geométricamente el objeto observado. Cuando, pues, se aplica á la luna, por ejemplo, un agrandamiento de 3000, como su distancia es de 381000 kilómetros, se le acerca á 381.000 dividido por 3.000, ó sea á 127 kilómetros. El más reciente de los instrumentos cuya progresión acaba de conocerse es el que será presentado al público en la Exposición de París. Difiere de todos los precedentes por su misma construcción, por su colosal longitud y por la combinación de los aparatos que lo componen.

Ya no es un anteojo propiamente dicho y que pueda dirigirse á todos los puntos del cielo. Está formado de un inmenso tubo de planchales de acero, de 60 metros de longitud por 1 metro 50 de diámetro, y pesa 21.000 kilos. Su longitud es igual á la altura de las torres de la catedral de París. Se concibe que el instrumento no sea manejable y que no se haya podido pensar en montarlo bajo una cúpula que debería tener 64 metros de diámetro, es decir ser tres veces más grande que el Panteón de París, más alta que la iglesia de Nuestra Señora, y además móvil. Por eso el anteojo es horizontal y está fijo sobre pilares en condiciones de estabilidad perfecta. Permanecerá, pues, inmóvil. Pero entonces cómo servirá para observar el cielo?

Ante el objetivo, en la prolongación del eje del anteojo, se ha colocado un espejo móvil destinado á lanzar las imágenes de los astros en el eje del anteojo. Este espejo se llama también el siderostato, inventado por León Foucault, que permite, por ejemplo, enviar constantemente un rayo del sol en una dirección fija, en el agujero de una llave, en una cámara oscura, aunque de orto á ocaso el sol describe en el cielo un arco considerable, está recogido por un movimiento de relojería dispuesto de tal manera que el espejo se mueve justamente en sentido contrario del movimiento de rotación de la tierra, de tal suerte que el astro observado permanece constantemente en el campo del espejo, como si nuestro planeta estuviese inmóvilizado.

Si como se espera, este instrumento da en la observación del cielo los resultados previstos, habrán logrado uno de los mayores progresos en Astronomía. Por primera vez la mecánica solo habrá logrado dar la forma de los grandes objetivos sin esos famosos retoños locales, que eran tan largos y tan delgados. Será un progreso inmenso, porque ya no habrá motivo en adelante para detenerse en 1m25, se podrá ir á 1m50, 1m75, aun 2 metros, contando con que los vidrios se encarguen de la fundición de los discos.

El anteojo está ya instalado en una vasta galería que será por sí misma un centro de enseñanza de astronomía popular para los visitantes. Los principales descubrimientos de la Astronomía contemporánea estarán allí representados, así como las curiosidades tan variadas del gran espectáculo del Universo.

QUAMILO FLAMMARION.

ESPAÑA

ANDALUCIA LOS JUEGOS FLORALES DE SEVILLA Sevilla 25 (9 40 noche). Los Juegos Florales, celebrados en el teatro San Fernando, han resultado brillantísimos. El público, compuesto en gran parte de elegantes y distinguidas damas, era tan numeroso, que la entrada en el local se hacía penosísima y hubo que poner en las puertas parejas de la Guardia civil que contuvieran á la muchedumbre. El teatro presentaba un sorprendente golpe de vista. El escenario, enajado de flores, parecía un jardín ornamental brillantemente iluminado por focos eléctricos. Guirruñadas de flores encarnadas y amarillas, como símbolo de los colores de nuestra bandera, rodeaban las armas de Sevilla.

ACEITE DE LUBRICAR MARGA ECLIPSE

DE THE WEST INDIA OIL REFG. Co. para cilindros, máquinas, locomotoras y fijas, guijos, coronas, centrífugas, dinamos; y pasta lubricadora para carros todo de clases superiores y precios reducidos. De venta en todas las ferreterías y en el escritorio de Conill & Archbold TENIENTE-REY 71. HABANA.

—En esa clase de delicados asuntos se signe un procedimiento especial que, de fijo, no conocen los que lanzan á los vientos rumores tan infundados. —¿Infundados? —Además, las muestras de simpatía de un príncipe para con una dama distinguida y hermosa, prestase tanto á las más caprichosas murmuraciones! —¿Caprichosas murmuraciones? Barón, ¡va usted asistido del mundo! El diplomático consideró excesiva la observación de su interlocutora, á la cual lanzó una mirada de enojo. La artista continuó imperturbable: Pero ¿usted ignora que el príncipe ha pedido su mano á la duquesa? —¿Su mano? —¿Formalmente! ¡El mismo en persona! —¿Bah! ¡Esas cosas no se hacen así! —Ruégole á usted, barón, que se fije en que na me refiero á simples rumores, sino á un acto ya realizado. —¿Cuándo? —Ayer. —Ayer mismo estuve en Biarritz á ofrecer al príncipe mis respetos. ... Creo que de ser eso verdad, algo hubiera sabido. Pasé en Biarritz toda la mañana. —El príncipe pidió en mano á la duquesa por la tarde. —¿Cómo! ¿Dónde? ¡Habla usted con una convicción que pasma! ...

—Y no se la pilló á solas, sino en medio de numerosa reunión, en la venta benéfica de la condesa de Peña Erguida, tía de la duquesa de Vallefranco. El diplomático, al ver esta precisión y esta firmeza, empezó á tomar ya la cosa en serio. —Señora—murmuró con gravedad, —¿está usted con completo seguridad de lo que dice? —¿Pues no he de estarlo! Yo misma me hallaba en los salones de la condesa de Peña Erguida. El príncipe se enamoró perdidamente de la duquesa de Vallefranco apenas la vió y la habló. ¡Tal arte se dió ella á trastornarle el juicio! ¡Oh, funesta mujer! ¡Qué escándalos ha dado en Biarritz estos días! ... ¡Y qué enojo me causa, entrar en semejante aventura cuando precisamente la víspera dos hombres se habían batido por ella en trágico duelo! —Mas la petición formal de su mano. —Se la hizo el príncipe con palabras de fuego, llevándose del brazo á través del gran salón, sin reparar siquiera en que no era ella sola quien le oía. Se necesita haber perdido la cabeza. ¡Ofrecer un imperio á la vida inconsciente y voluble por quien el día anterior la sangre había corrido! —Usted comprenderá que ese casamiento es imposible—balbuceó el barón muy preocupado.

—¿Sería una locura! —¿Un inconcebible absurdo! —¿Una inmensa desdicha para el imperio! —¿Un escándalo sin ejemplo!—dijo el diplomático, sumido en las más hondas reflexiones. —Sin ejemplo no—le hizo observar la Fiorina;—pero, al fin y al cabo, una ignominia y una vergüenza. Oreo que la familia imperial debe impedir ese matrimonio á todo trance. —¿Claro está! ¡Habrá que impedirlo! —Si es tiempo todavía. —Mientras no esté consumado, siempre es tiempo. —Sin embargo, parece que el príncipe halla irremediable resultado á sobrepasar los límites de su corazón á todas las combinaciones diplomáticas. —¿No importa! —¿Cómo que no importa! —Se le desahará de su propósito. —No conoce aún bastante á la duquesa. —¿Si la conociese bien! —¿Qué quiere usted decir? —Que si supiera cómo anda su reputación. —¿Tan mal reputada está? —Bástele á usted saber que la condesa de Peña Erguida le ha impedido á su hijo el joven conde casarse con su prima, cuya... ¡Igrezera es notoria. Si el príncipe se entera de eso... y de otras cosas, no creo que mantuviese su palabra; y le juzgo tan loco.

Coronando el proscenio se había colocado un artístico escudo...

En el escenario tomaron asiento el Sr. Moret, las autoridades...

Esta es original del docto catedrático de retórica del Instituto de Granada...

Acto seguido el señor Rodríguez Marín, a nombre del poeta premiado...

La linete dama lucía mantilla blanca, traje lila con ricos encajes...

Cada vez que se presentaba uno de los autores premiados...

Entre las obras premiadas figuraban tres cartas magistralmente escritas...

El premio al trabajo ha correspondido al obrero Francisco Jiménez Adona...

Al subir ambos al escenario, el público todo les aclamó con gran entusiasmo...

El señor Moret puso término al acto en un elocuentísimo discurso...

En él hizo grandes rasgos la historia de los juegos florales...

El discurso del señor Moret, breve y de elevadísimos tonos poéticos...

La fiesta ha superado en esplendor a todas cuantas se han celebrado hasta aquí...

El teatro ha estado lleno hasta los pasillos, ocupando las principales localidades...

La fiesta ha superado en esplendor a todas cuantas se han celebrado hasta aquí...

No soy mejor que otro cualquiera; mas por la misma razón...

Considero como un crimen destruir, perturbar una cosa tan rara y fugitiva...

Parece mentira que haya personas a quienes moleste la ventura ajena...

Rosa era feliz sin saber por qué. Si yo hubiese hablado sus brillantes ojos...

Y silencio, oprímelo por una pesadumbre indescriptible, iba observando en la fisonomía de Rosa...

Comprendí que en torno mío todo el mundo se reía de mi ceguera...

Resaba el más profundo silencio cuando entraba yo en alguna parte...

Y yo seguía sufriendo y callando. Y permanecí impasible hasta el día...

De pronto llamaron a la puerta del despacho, y se oyeron varias voces...

—¿Señor juez?... ¿Señor juez?... —¿Qué ocurre? —¿El acusado acaba de suicidarse en su celda?

El juez se levantó, se puso el sombrero y dijo al escribano: —¿Esta es la mejor solución que podía tener el asunto?

F. DE NIÓN.

Tribunal Correccional de Policía. SESIÓN DEL DIA 18. Fueson condenados a la doble pena...

En el menor Joaquín Urrutia, de 7 años, y vecino de Alejandro Ramírez número 6...

El Sr. Juez de guardia y los policías Portuondo, Moreira y Adot, se constituyeron en el lugar del suceso.

El pardo Toribio Suárez, vecino de la calle de Lamparilla puso en conocimiento del capitán de la estación del Cerro...

Ayer tarde ingresó en el vivac para su remisión a la cárcel, a disposición del juzgado de instrucción del Pilar...

A disposición del Juzgado de Pilar quedó don José Ferrero, vecino de Marina número 62...

Al supervisor de policía se dio cuenta con la detención hecha por la policía de la octava estación...

El vigilante 805 dejó incursión en multa a don Pedro Alfonso, vecino de la bodega calle de Martínez...

Ante el jefe de la sección secreta de policía comparece Mr. M. Usina, empleado y vecino del hotel "Toro" calle de O'Reilly...

La señora doña Sixta Howell y Bosque, vecina de Gloria número 30, denunció a la policía que su hermano José Díaz Howell...

Al transferir el menor moreno Alejandro Gálvez, de 14 años, por la calzada de la Reina...

Don Atanasio Morejón, tratante de ganado y vecino de Consolación del Sur...

La morena Pelava Valdés, vecina de Campanario número 26, participó al oficial de guardia en la quinta estación de policía...

El capitán Toral da cuenta a la Jefatura de Policía, que en la casa número 33 de la calle de Cuba...

TRES JOLIE.—Con este nombre se ha bautizado y ensayado una pieza de ópera para el baile de las fiestas...

Con gusto silvamos la e quivocción que apareció en nuestra edición de ayer tarde, referente a haber sido detenido D. José Gallego...

Al estar ayer D. Federico González, vecino de Aguila 116, examinando un revolver, se disparó casualmente dicha arma...

El vigilante 841 delegado especial de la primera estación de policía...

El programa del concierto, que ya conocen nuestros lectores por haberse publicado íntegro en estas columnas...

La bella italiana se presentará cantando la Antonelli de El Duca de la Africana...

Profesora de Flores.—Procedente de Europa acaba de llegar a esta capital una distinguida señorita...

En Teniente Rey, 15, donde reside la expresada señorita, podrán convenirse cuantos deseen adquirirlas...

LARA.—Un éxito en toda la línea ha sido la función de anoche en Lara...

Entre viejos: —¿Qué tal te va en tu nueva casa, Luisita? —¡Son sociables tus vecinos!

ESPECTACULOS. TACÓN.—Exhibición del Kinetoscopio y del fonógrafo Columbia.

ALBU.—Compañía de zarzuela.—Función por tardes.—A las ocho y diez: Gigantes y Cabezudos...

CASINO AMERICANO.—Compañía de Eufos Cubanos y Variedades.—A las ocho: La Oleta de Omeda...

REGLER.—Joaquín Fiel Martínez, 21 días Habana, blanco, Acosta, núm. 70. Enterocólitis.

ISABEL RECOLIN BREMMER, Francia, 48 años, blanco, Habana, 98. Tis.

REYES.—Juan Reyes, 23 años, San Cristóbal, negro, Estévez, 59. C. Pulmón.

REYES.—Juan Reyes, 23 años, San Cristóbal, negro, Estévez, 59. C. Pulmón.

REYES.—Juan Reyes, 23 años, San Cristóbal, negro, Estévez, 59. C. Pulmón.

REYES.—Juan Reyes, 23 años, San Cristóbal, negro, Estévez, 59. C. Pulmón.

Debilidad de la Garganta. ¿Siente usted como un cosquillo constante en la garganta?

El Pectoral de Cereza del DR. AYER. cura la debilidad e inflamación de la garganta...

RESUMEN. Nacimientos... 8. Matrimonios... 0. Defunciones... 14.

MAYO 18. NACIMIENTOS. RELEN.—1 varón, blanco, legítimo.

MATRIMONIOS. JESÚS MARÍA.—Francisco Luis Paulino Furero y Armengual...

DEFUNCIONES. GUADALUPE.—Armando Manuel González Ferrán...

ANUNCIOS. PROFESORA DE FLORES en bañita, satón, baño y toilette.

UNAS. precisas M. RIFOSAS y P. J. RITOS que se pisan hasta en la punta...

EXPOSICION DE PARIS. Con el título arriba indicado, llamo la atención del público...

JOAQUÍN F. PUNSATI, ofrece sus servicios más económicos que cualquiera otra casa.

De última moda. Flores y adornos de seda para sombreros...

RESUMEN. Nacimientos... 3. Matrimonios... 3. Defunciones... 8.

ANUNCIOS. SUSTITUYAN las cruces por letras, de modo de formar un...

De última moda. Flores y adornos de seda para sombreros...

RESUMEN. Nacimientos... 3. Matrimonios... 3. Defunciones... 8.

DE TODO UN POCO. Previsión inútil. Yo vi y aún me parece que la vea...

La grippe en la Academia de Medicina. La conclusión de M. Huchard es que debe procurarse aumentar la fuerza...

RESUMEN. Nacimientos... 3. Matrimonios... 3. Defunciones... 8.

MAYO 18. NACIMIENTOS. RELEN.—1 varón, blanco, legítimo.

MATRIMONIOS. JESÚS MARÍA.—Francisco Luis Paulino Furero y Armengual...

DEFUNCIONES. GUADALUPE.—Armando Manuel González Ferrán...

ANUNCIOS. SUSTITUYAN las cruces por letras, de modo de formar un...

UNAS. precisas M. RIFOSAS y P. J. RITOS que se pisan hasta en la punta...

EXPOSICION DE PARIS. Con el título arriba indicado, llamo la atención del público...

JOAQUÍN F. PUNSATI, ofrece sus servicios más económicos que cualquiera otra casa.

De última moda. Flores y adornos de seda para sombreros...

RESUMEN. Nacimientos... 3. Matrimonios... 3. Defunciones... 8.

ANUNCIOS. SUSTITUYAN las cruces por letras, de modo de formar un...

De última moda. Flores y adornos de seda para sombreros...

RESUMEN. Nacimientos... 3. Matrimonios... 3. Defunciones... 8.